Diakolimpia elSkészité szakkor
(Budapest, 2018. november 12.)

Régi feladat

1. Félegyenesen pattogd testek. Az m tome-

g, és az M = Am (A > 0) tomeg(, pontszertd
testek egy félegyenes mentén surlédasmentesen
mozoghatnak. Az m tomegi testet a félegye-
nes kezdGépontjabol v sebességgel nekilokjiik a
kezdetben nyugalomban levé masik testnek. A
két test tokéletesen rugalmasan iitkozik, a ki-
sebbik test visszapattan, majd amikor eléri a
félegyenes kezd&pontjat, az oda helyezett iit-
koz6rol tjra tokéletesen rugalmasan visszapat-
tan, esetleg utoléri a nagyobbik testet, és igy
tovabb; a kis test ide-oda pattog az 1itk6z6 és
a nagyobbik test kozott.
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A ) tomegarany ismeretében adjuk meg, hogy
héanyszor {itkozik a két test!

Uj feladatok

1. Termikus egyensuly irreverzibilis Gton.

Tekintstink egy C7 hdékapacitasa, 77 hémér-
sékleti és egy Cy hékapacitast, To h6mérsék-
let testet. A két testet egyméssal termikus
kapcsolatba hozzuk tgy, hogy a kornyezettsl
mindvégig el vannak szigetelve.

(a) Hatarozzuk meg a termikus egyensily be-
allta utan a két test k6zos hémérsékletét!

(b) Hatarozzuk meg a rendszer entrépiaval-
tozasat!

(c) Igazoljuk, hogy az entropiavaltozas pozi-
tiv! (Feltéve, hogy Ty # T5.)

. Termikus egyensily reverzibilis wuton.
Két hétartaly kozott Carnot-gépet miikddte-
tiink, mekkora lesz a kozos hémérseklet? (A
kezdeti hémérsékletek: T3 és Ty, ahol Ty > T7,
a hétartalyok hokapacitasa: Cy és Cs.)

. Idealis gazzal politrop folyamat fajhdje.
Idealis gazzal tgynevezett politrdp folyamatot
végziink, melyet a pV"™ = alland6 Gsszefliggés
jellemez, ahol p a gaz nyomasa, V a térfogata,

. Carnot-korfolyamat.

m pedig alland6. Hatarozzuk meg a folyamat
soran a gaz fajhGjét! Vizsgaljuk meg, hogy
mely specialis m értékekre kapunk mér ismert
specialis folyamatokat, ill. fajhd értékeket!

. Konstans fajhdji folyamatok idealis gaz-

zal. Idedlis gz esetén hatarozzuk meg azok-
nak a folyamatoknak az egyenletét a p — V' al-
lapotsikon, melyeknek a fajhdje allando!

Rajzoljuk fol a
Carnot-korfolyamatot a 7' — S (hémérséklet—
entropia) allapotsikon! Igazoljuk, hogy a Car-
not korfolyamat hatésfoka csak a hétartalyok
hémeérsékletétdsl fligg!

. Idealis gaz entropiadja. Hatarozzuk meg

az idedlis gaz entrépidjat a hémérsékletének,
térfogatdnak és molszamanak fiiggvényében!
(S(T,V,n) =7)

. Gibbs paradoxon, keveredési entropia.

Egymastol valaszfallal elzart, Vi és Vo térfoga-
ta két edényben azonos hémérsékletii, azonos
nyomasu, n és ne molszamu, kilonbozd fajtdji
idealis gaz van. Ha a valaszfalat eltavolitjuk,
akkor a két gaz osszekeveredik.

(a) Indokoljuk meg, hogy a folyamatban mi-
ért nem valtozik a hémérséklet és a nyo-
mas!

(b) Hatarozzuk meg az entropia-valtozast (az
un. keverési entropiat), és fejezzik ki a
gazok ny, ny molszamaival!

(c) Szamitsuk ki az entropia-véaltozast, ha a
két edényben azonos fajtaju géz van!

Hogyan egyeztethets Gssze a kapott eredmény
az entropia Boltzmann-féle S = kIn W defini-
ciojaval, ahol W a mikroallapotok szama?

J6 munkat!
Tasnadi Tamas



